

非遗互动 文艺表演 美食品鉴 沉浸体验

## 逛重庆文博会 赏巴渝文化万千气象

□新重庆-重庆日报记者 韩毅 李晟 周双双

文化作桥，通四海；万千创意，筑美好。

9月21日，第十三届重庆国际文化产业博览会(以下简称文博会)在重庆国际博览中心北展馆继续举行。

非遗互动、文艺表演、美食品鉴、旅游推介、人机对弈、沉浸体验……一场荟萃世界多个国家、中国多个省市、重庆众多区县文旅精华的盛会，把偌大的展馆变成了文旅嘉年华，吸引络绎不绝的观众前往观展。

区县展厅成为展会上的一大亮点。大足、巴南、北碚、大渡口、丰都、江北、九龙坡、梁平、南岸、沙坪坝、万州、渝北等众多区县，以各具其美的精美展陈，共同绘就了绰约风姿的巴渝文化。

## 新场景

共绘巴渝文化新图景

在消费者定义文旅业的时代，高品质的新场景是核心竞争力。

走进本届文博会现场，重庆各区县以“文化+”“+文化”的形式，推出了各种新场景。

渝中区展厅，以“渝中有戏”为主题，结合渝中区云端、步道、洞穴、两江等特色场景，打造出了山水城一体、文旅业态多元的新场景，实现未来感与人文性有机统一，展示了渝中区数字文化发展成果和文旅消费新场景营造水平。

展厅设置了“戏旅同城”“戏境趣游”“戏聚美好”三大板块内容。其中，“戏境趣游”主要以游戏体验空间、沉浸式互动空间、沉浸式场景体验为主，帕斯亚开发的多人体育竞技游戏——《超级巴基球》，将不少重庆的特色建筑、风景都融入游戏界面中，让众多玩家在酣畅淋漓的对战中，也领略到浓郁的巴渝风情。

“戏聚美好”则主要以直播间、特色表演区和美食街区为主，涵盖开心麻花特色演艺、扯馆儿方言演艺、触摸文化(微电影)、成为展会上的一大亮点。渝潮坊传统演艺等线上线下都吸引了大量观众。

九龙坡区展厅不仅设置了剪纸、蜀绣、金石拓印、沉香制香等非遗互动表演，更重点展示了“文化+美食”消费新场景——“礼宴巴国”。

“礼宴巴国”以巴渝历史为源，结合中国传统美食、音乐、舞蹈、戏曲等文化元素，让观众在欣赏表演的同时，还可品尝二郫卤鸭等“渝味360碗”美食菜品，以及允丰正黄酒、临江老渡口酸梅汤等非遗特色饮品，从美食、运动、演艺、



▲9月20日，重庆国博中心，第十三届重庆国际文化产业博览会现场，“黑悟空”带着游戏取景地大足石刻与观众见面。

记者 崔力摄/视觉重庆

▲观众在大渡口展区体验数字电影拍摄。

记者 崔力摄/视觉重庆

科技等多维度，展示了九龙坡区的人文、艺术、潮流气质。

## 新非遗

共塑巴渝文化辨识度

非遗是文明的瑰宝，是人们的共同记忆。五彩斑斓的铜梁龙圆目灵动可爱，透光的竹帘上绘制出憨态可掬的国宝熊猫栩栩如生，美味的丰都麻辣鸡块香飘展场……文博会现场，深藏重

庆民间的非遗绝技，吸引大量观众驻足观看。

国家级非遗铜梁龙灯彩扎有上百道工序，其用料、工具和技法考究。铜梁把一个个制作精美、色彩斑斓的铜梁龙头带到现场，一同亮相的还有用铜梁龙灯彩扎技艺制作而成的各式花灯。面对一个个巧夺天工的扎制工艺品，观展市民啧啧称奇。

另一项国家级非遗也来到了文博会现场，它就是梁平竹帘画——薄如蝉翼的竹帘之上，用水



▲梁平展台。



▲垫江展台。



▲北碚展台。

(本组图片除署名外由记者张春晓摄/视觉重庆)

舌尖。在丰都展台，等待尝一口丰都非遗小吃——麻辣鸡块的观众排起了长长的队伍。“我边逛边拍视频分享给家里人，没想到他们看到红油飘香的麻辣鸡块，非让我在展会上带两只回去尝尝个鲜。”家住渝北的市民张华英笑着说。

凡鹤·深海利刃刀具、古法手工香牌(千手观音)、尊香园灰包松花蛋、大足石磨、大足剪纸、大足石刻旅行家手办盲盒、大足石刻书签印章……为了展现大足历史文化的魅力，大足区为观众们准备了精美的非遗文创产品。其中最为吸引人的，是大足石磨传承人雕刻出的“大足”，一个个石磨的大脚板上，刻有鲤鱼戏莲图案，寓意“年年有余，知足常乐”。

大足区相关工作人员介绍，大足“雕客”们已经不再满足于传统佛像雕刻，而是开始创作出更多现代石磨作品，满足不同顾客的需求。

## 新科技

展现巴渝文化新高度

“文化+科技”，是提升文化软实力、推动文化产业高质量发展的重要手段。

换上戏服，在数字片场就能体验电影拍摄；坐上无人驾驶航空器，可以在空中鸟瞰重庆美景……多个区县展厅大玩高科技、新技术，让市民直呼炫酷。

今年初，白居寺大桥桥洞下游客租上一身宇航服拍摄的“星际穿越”大片火遍网络。在本届文博会上，大渡口展区将白居寺大桥的科幻场景通过科技手段“复制”到了文博会现场。

事实上，不仅仅是白居寺大桥，大渡口展区带来了20多个数字场景随时切换，让观众免费体验在虚拟场景里的时空穿梭。

“虚拟场景能够根据拍摄需求随时调整，替代传统的绿幕，达到‘所见即所得’的拍摄效果。”大渡口展区相关负责人介绍，数字变革为影视产业带来了新的表现形式，他们想将这种新成果与市民分享。

目前，梁平区已在梁平机场、双桂湖国家湿地公园光影广场、中国西部预制菜之都·双桂堂、百里竹海等文旅地标设置了eVTOL起降点，未来还将开通景区航线，让城市空中交通进一步融入市民生活。

梁平展厅同样人气满满，造型独特的eVTOL电动垂直起降载人航空器引来众多市民拍照记录。梁平展厅相关负责人介绍，这个航空器最快时速可达130公里，最大航程30千米，今年4月已经完成全球首飞。可广泛应用于载人交通、旅游观光、物流运输、医疗急救等场景。

梁平区相关负责人介绍，借着《非遗里的中国》刚刚播出重庆篇章的契机，梁平此次带来了包括梁平竹帘、梁平木版年画在内的一批代表性非遗产品。

在重庆，非遗技艺不仅只在指尖，还来到了



□新重庆-重庆日报记者 韩毅

9月20日，巴蜀文化旅游走廊建设成果主题推介会在第十三届重庆国际文化产业博览会上举行。四川宜宾市、重庆黔江区、涪陵区、江津区、铜梁区、梁平区、巫溪县，重庆国际小姐大赛组委会等川渝两地文旅机构代表及赛事机构，围绕巴蜀文化旅游走廊建设的先进经验、打造的优秀旅游线路、开发的流量IP文创产品等内容，进行了推介，展示了巴蜀文化旅游走廊建设成果，共享了长江国家文化公园建设经验，并同步举行了巴蜀文化旅游走廊建设成果示范案例授牌仪式。

“宜见倾心，当燃宜宾”。推介会上，“万里长江第一城”宜宾，作了全域旅游主题推介，重点展示了一杯酒、一盏茶、一竿竹、一碗面。备受瞩目的渝昆高铁重庆至宜宾段开通已进入倒计时，宜宾即将迈入重庆40分钟“朋友圈”。今

年国庆期间，游客到宜宾可享受“三免三优惠”等文旅优惠。此外，宜宾还全面开启“渝宜有约”重庆专属消费季活动，重庆游客可在宜宾享用成渝定向文旅消费券、重庆定向全免“畅游锦鲤”等。

“天地灵气，逍遥巫溪”。推介会上，巫溪从自然美景、美食、非遗美物等方面，展示了巫溪的天地灵气。近年来，巫溪把旅游业作为推动全县经济社会发展第一支柱产业，坚持“一切围绕旅游转”，坚持“绿色打底、山河为骨、文化铸魂”，突出“慢巫溪·快逍遥”，通过高水平规划引领，优化基础设施配套，构建全域旅游格局，唱响了“天地灵气 逍遥巫溪”文旅品牌。

涪陵在推介会上重点展示了文旅新项目“长涪汇·巴国故都文化长廊”。该项目坐落于涪陵区核心地段，在长江、乌江交汇处，以巴渝文化为底蕴，打造了一条总长3公里、建筑面积4万余平方米的文化长廊，生动诠释了涪陵深厚的文化底蕴，推动文化与旅游、商业、产业等深度融合。

梁平从多角度、多视角推介了当地文旅项目、特色美食。其中，梁平机场4000米高空跳伞项目引起众多市民关注，成了一颗耀眼的“旅游明星”。此外，梁平的千年良田、数谷农场、梁平柚海等乡村游“五朵金花”同样受到观展市民青睐。

黔江重点推介了当地5A美景、西兰卡普、兰溪号子、黔江鸡杂、青菜牛肉等文旅特色资源，并推出了民族特色旅游线路。其中，近年来，重庆峡谷城文旅集团依托黔江优质文旅资源，串点成线，开发了多条爆款旅游线路，成了巴蜀文化旅游走廊中的热门旅游目的地，赢得市场广泛好评。

“活力龙乡，美好铜梁”。铜梁展示了蓬勃发展的文创产业，其“守匣四季龙”“玲珑”等文创产品，融合铜梁文化精髓，展现了创新、实用与市场潜力。此外，铜梁文化旅游委还联合中国西部文创产品(产业)开发研究院，推出了文创IP“铜小龙”，并行生出二十余款文创产品，深受消费者喜

爱。“铜梁龙”足球队的成功出圈，也带火了重庆足球，助推文创产品热销。

江津重点推介了特色旅游及“江津玉”。作为万里长江入渝第一区，江津素有“大江要津、长寿之乡”的美誉，其中国家5A级旅游景区、国家级风景名胜胜区四面山更是被专家誉为地球上难得的“天然物种基因库”。

值得一提的是，由重庆日报报业集团主办的重点品牌赛事——重庆国际小姐大赛组委会在推介会上也进行了推介。该赛事迄今已举办13届，深耕重庆城市形象推广及促进文旅商消费深度融合，是推广重庆城市形象、提升文旅商品牌、拉动多领域多行业消费的城市级“美丽”赛事。

## 巴南：开展上门检修 确保水厂用电无忧

9月20日，国网重庆市南供电公司员工来到东泉水厂，对水厂的配电设备、室内线路、配电房进行了检查，确保整个水厂在抗旱期间电力设备的安全稳定运行。同时，对负责为东泉水厂供电的线路，也进行了人工巡加无人机特巡的方式，全面确保水厂用电安全可靠。

重庆近期连晴高温，东泉水厂作为东泉以及周边地区的重要水厂，担负着为村民以及周边企业提供生产生活用水的重任。

为确保在抗旱关键时期可靠供

电，国网重庆市南供电公司主动上门服务辖区内的水库、水厂，对配电变压器、配电室、备用电源、泵站等用电设备进行仔细检查，主动深入水库、水厂，了解用电需求，与供水公司建立24小时联络机制，开辟24小时故障报修绿色通道，实行一对一跟踪服务，全力确保供水公司安全用电。

同时，为做好在连晴高温天气下的抗旱保电工作，国网重庆市南供电公司还采取“人巡+无人机”巡护的形式，利用无人机对水厂以及水库沿线配电线

路杆塔基础、绝缘子、金具等附属设施等进行检查，对线路的通道、周边环境等情况进行检查，并对重要部位进行悬停拍照，及时掌握设备运行状态。

接下来，国网重庆市南供电公司还将持续优化抗旱灌溉保电服务举措，开通抗旱用电绿色通道，及时解决农户抗旱用电问题，此外，该公司还将安排特殊巡检，对涉及抗旱的线路进行测温工作，掌握设备的健康状态，全力保障农业灌溉用电安全可靠。

宋文勋

## 重庆高新区增添“电力引擎” 110千伏科学谷变电站投运

9月19日，随着主变压器冲击合闸成功，110千伏科学谷变电站成功投运，重庆高新区科学谷片区增添了新的“电力引擎”。西部(重庆)科学城基础设施

110千伏科学谷变电站位于西部(重庆)科学城科学谷科技创新产业园，本期投运2台主变压器，总容量12.6万千瓦安，将有效满足科学谷数智科创园、科学会堂以及科学公园等科创园用电需求，提高区域供电可靠性。科学谷变

电站是市区供电公司重庆高新区联建，央地携手聚焦重点领域开展战略合作的引领性、标志性、共赢性成果。

110千伏科学谷变电站由市区供电公司重庆高新区开发建设投资集团有限公司联合建设。该站与重庆科学谷二期项目同步规划、同步设计、同步建设，比计划提前6个月完成建设投运，创造了同类联建工程最快建设纪录。

力推进新型工业化产业体系建设，对供电可靠性要求越来越高。市区供电公司将继续深化与高新区的战略合作，加快推进高新区变电站布点，不断优化完善电网架构，分时分序高效推进“2+5”联建变电站建设，保障重点项目用电需求，全力以赴打造央地合作在重庆高新区落地的示范样板，共同助推成渝地区双城经济圈高质量发展。

当前，西部(重庆)科学城正以科技创新引领现代化产业体系建设，大

秦雪